1)Bir canliy1 olusturan en kii¢lik yapi1 birimine hiicre
denir. Biitlin canlilar hiicrelerden olusmustur. Ancak bu
hiicrelerin sayisi, buytikliigii ve yapisi ayni degildir. Bu
nedenle bitki ve hayvan hiicreleri arasinda farkliliklar
vardir. Bir 6grenci, K ve L olarak adlandirdigi iki farkli
hiicreyi inceleyerek asagidaki tabloyu olusturmustur.

Buna gore asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?
A) Cam ignesi hiicresi K ile adlandirilan hiicre ¢esidine
ornektir.

B) Ag1z ici epitel hiicresi L ile adlandirilan hiicre ¢esidine
ornektir.

C) L ile adlandirilan hiicre ¢esidinde mitokondri organeli
bulunmaz.

D) Kile adlandirilan hiicre ¢cesidinde koful genellikle
kii¢iik ve ¢ok sayidadir

2) Ismail’in gecirmis oldugu bir hastalik sonrasi bir
bakteri tiirii viicuduna girmis, ancak iki hafta sonunda
kendiliginden iyilesmisti. Bu siire icinde aylardir
hazirlandig1 bin metre yildiz sporcular kosu yarismasina
hi¢ antrenman yapamadan katilmak zorunda kalmisti.
Yarisin ilk Ui¢ yiiz metresini rahat bir sekilde kosmus
ancak bacaklarindaki ani kasilmalari,son bes yiiz
metrede de enerjisinin tiikendigini hissetmisti. Terden
sirilsiklam olan Ismail nefes almakta giigliik cektigini
fark edince yaris1 birakti.

Hayatindan bir kesit verilen ismail’in hiicrelerindeki
organellerle ilgili asagidaki yargilardan hangisine
ulasilamaz?

A) Golgi cisimcigi ismail’in terlemesi esnasinda daha
fazla gorev almistir.

B) Viicuduna giren bakterilerin yok edilmesine lizozom
organelleri yardimci olmustur.

C) Nefes almakta gii¢liik ¢ektigi sirada ribozom
organelleri hiicrelere gerektigi kadar oksijen
tasilyamamistir.

D) Bacaklarindaki ani kasilmalar ve enerjisinin tiikendigi
hissi hiicrelerindeki mitokondrilerin yeterli miktarda
enerji Uretememesi sonucudur.

3) Lizozom, sindirim enzimleri iceren ve bulundugu
hiicredeki organellerin geri doniisiim tesisi olarak gorev
yapan bir organeldir.Lizozom, alyuvarlar hari¢ biitiin
hayvansal hiicrelerde ve sivi ortamda yasayan tek
hiicreli canlilarda bulunur.

Yukaridaki sekilde akyuvar hiicresinde bir mikroskobik
canlinin lizozomla etkisiz hale getirilmesi
gosterilmektedir. Buna goére lizozomlar dogru sekilde
calismazsa,

I. Hiicrenin 6limi

I1. Daha hizli biiyiime

I1I. Hastaliklarin yayilmasi

IV. Istenmeyen maddelerin birikimi

durumlarindan hangileri gerceklesebilir?

A)lvell B) IveIV.

Q) [ lvelV. D) IL, I ve IV.

4) Glikojen, hayvanlardaki glikozun (basit seker)
fazlasinin depo seklidir. Enzimler tarafindan pargalanir
ve enerji depolanmasini saglar. Saglikl bir insanin bir
hiicresindeki glikojen miktarinin zamana baglh degisim
grafigi asagidaki gibidir.

Hucredeki glikojen miktar:

Zaman

Buna gore glikojen miktarindaki degisime neden olan
faaliyet asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Hiicreyi dis etkenlerden koruyarak dayaniklilik
saglayan hiicre duvarinin etkinligi

B) Karbondioksit ve suyu kullanarak fotosentez yapan
kloroplastin ¢alismasi

C) Biiyiik ve az sayida olan kofulun hiicre icinde
depoladig atik etkinligi

D) Enerji gereksinimi fazla olan bir kas hiicresinde
gerceklesen yikim

5) Asagidaki sekil insan viicudundaki bir hiicreyi temsil
etmektedir.

Bu hiicre icindeki numarali yapilarla ilgili hangi
ifade yanhstir?

A) 1, fotosentez yapan bir kloroplasta aittir.

B) 2, DNA iceren bir ¢cekirdegi temsil eder.

C) 3, solunumun gergeklestigi bir mitokondridir.

D) 4, hiicrenin seklini korumasina destek olan hiicre

zaridir.

6) Gegmisten giiniimiize mikroskoplarin teknolojinin
gelisimine bagli olarak ulasabildikleri ortalama goriinti
biiyiitme oranlari ve bazi yapilarin kesif yillar1 asagida
verilmistir.
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Tablo 1 Tablo 2 I11. Herhangi bir hiicrenin hasarl olmasi ilgili dokudaki

— " tiim boéliinmelerin durmasina neden olur.
. e Blytitme Oran Mikroskobun Yapinin
Mikroskop Cesidi (yo talama) Kesit Vil Yapi Ke;f Vil ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?
— - A) Yalniz I1. B) I ve I1. C) I ve 1. D) I ve L.
Blyite¢ sistemi 30-T75kat 1590 Hiicre 1665
Istk mikroskobu 300 - 500 kat 1684 Mitokondri | 1894 9) Bir hiicre boliinmesi mikroskop ile incelendiginde su
Elektron mikroskobu {20000 - 1 000 000 kat 1931 DNA 1953 gozlemler elde ediliyor:

Bu tablolardaki veriler incelendiginde,

I. Teknolojinin gelismesiyle yapilarin daha detayh
incelenmesi miimkiin olmustur.

I1. Mikroskoplarin gelismesi hiicreye ait yapilarin daha
iyi anlasilmasina yol agmustir.

[1I. Mikroskoplar miimkiin olan en gelismis seviyeye
ulagmistir.

c¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?
A)YalmzIl. B)Ivell. C)Ivelll D) Il ve III.
7) Matruska, genellikle ahsaptan yapilan bir oyuncak
bebek tiirtidiir. Agilan her bir bebegin icinden daha
kii¢iik baska bir bebek cikar.Hiicreden organizmaya
kadar uzanan "hiticre - doku - organ - sistem -
organizma' iliskisi sekilde verilen matruska
bebekleriyle modellenmistir.

Bu oyuncaktaki her bir bebek verilen iliskideki bir
yapiy1 temsil ettigine gore asagidakilerden hangisi
uygun degildir?

A) P bebegi ile temsil edilen yap1 organizma olarak
adlandirilmaktadir.

B) N bebegi ile temsil edilen yapiya sindirim
sistemindeki mide 6rnek olabilir.

C) Kbebegi ile temsil edilen yapiya iskelet sistemindeki
kas hiicreleri 6rnek verilebilir.

D) L bebegi ile temsil edilen yap, benzer isi yapmak
iizere bir araya gelen benzer yapiya sahip hiicrelerden
olusur.

8) Giiniimiizde adini stkca duydugumuz kanser hastaligi,
mitoz boliinme sirasinda olusan hasarl hiicrelerin yok
edilmesi gerekirken béliinmeye devam ederek kontrolsiiz
bir bicimde ¢ogalmasi sonucu olusur.Asagidaki
gorsellerde normal hiicre boliinmesi ile kanserli hiicre
boéliinmesi modellenmistir.

Yalmizca verilen bilgi ve gorselden yola cikilarak,

I. Normal hiicre béliinmesinde hasarli hiicrenin mitoz
béliinme gecirmesi engellenmistir.

II. Kanserli hiicre béliinmesinde hasarli hiicre mutasyon
gecirerek bolinmeye devam etmistir.

« Sitoplazma boéliinmesi ara lamel olusumu ile
gerceklesti.

¢ Boliinme sonucunda birbirinin ayni iki yeni hiicre
olustu.

Buna gore bu hiicre béliinmesi sirasinda asagidaki
evrelerden hangisi goériilebilir?

10) Asagidaki sema bilim adamlarinin insana ait bazi
hormonlar liretmek icin bakterileri kullandiklari

biyolojik teknigi gostermektedir.

Bu teknigin basariyla hormon iiretmesi icin verilen
asamadan sonra hangi olaylar gerceklesmelidir?
A) insan DNA’s1 aktarilan bakteri hiicresinin mitoz
boliinmeler ile ¢cogalmasi

B) Bir parcasi ¢ikarilan bakteri DNA’sinin farkl bir
bakteri hiicresine yerlestirilmesi

C) insan DNA’s1 aktarilan bakteri hiicresinin mayoz
béliinme sonrasi gametler olusturmasi

D) Insan hiicresinden alinan DNA béliimiiniin parca
degisimi yapmasi i¢in bir siire beklenilmesi

11) icerisinde yeterli miktarda tutunma alani ve
boliinmeye sevk edici faktorler bulunduran kaptaki bir
hiicre her 20 dakikada bir mitoz ge¢irmektir. 3 saat
sonra yogunluga bagl olarak hiicreler béliinmeyi
durdurmaktadir.

Bu kaba ayni1 kosullarda iki hiicre konuldugunda
boliinme kag¢ dakika sonra durur?
A) 60 B) 80 c) 120 D) 160

12) insan embriyosunun gelisim siireci asagidaki
gorselde verilmistir
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Embriyodaki gelisim silirecinde asagidakilerden
hangisinde degisiklik olmaz?

A) Agirhig B) Hiicre sayisi

C) Viicut bliyikligi D) Kromozom sayisi

13) Mikroskopta incelemek i¢in bir bitki dokusundan
ince bir kesit alinmis, baz1 islemlerden gecirildikten
sonra preparat hazirlanmistir. Kesitten elde edilen

goriintl asagida verilmistir.

Bu kesitle ilgili,

I. Hiicre sayis1 bir siire sonra artis gosterir.

I1. Olusacak yeni hiicreler ana hiicreden farklidir.

[1I. Dokuda bulunan bazi hiicreler DNA miktarini iki
katina ¢ikarmistir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A)Yalnizl. B)YalmzIl. C)Ivelll. D) Il ve IIL

14) UCLU SET OYUNU

Mehmet ve Demet tizerinde mayoz ve mitoz boliinmenin
ozelliklerinin yazili oldugu pullari esit olarak paylasip
asagidaki oyunu oynamaktadirlar. Oyunun amaci sekilde
gosterilen 6rneklerde oldugu gibi ayni boliinme ¢esidine
ait 6zelliklerin yazili oldugu pullar1 yatay, dikey ya da
capraz olarak ayni dogrultu olusturmasini saglayip
oyunu kazanmaktir. Asagida oyunun belli bir anindaki
durumu gosterilmistir.

Buna gore hamle sirasi gelen oyuncuyla ilgili
asagidaki ifadelerden hangisi kesinlikle dogrudur?
A) Mehmet kalan herhangi bir pulunu 1. hazneye
biraktig1 zaman oyunu kazanir.

B) Demet kalan herhangi bir pulunu 2. hazneye
biraktiginda oyunu kazanir.

C) Mehmet kalan herhangi bir pulunu 3. hazneye
biraktig1 zaman oyunu kazanir.

D) Demet kalan herhangi bir pulunu 4. hazneye
biraktiginda oyunu kazanir.

15) Asagida mitoz ve mayoz bdliinmenin bazi evre
resimlerinin bulundugu kartlar karisik bir sekilde

siralanmistir.

Buket mitoz béliinmeye; Asli mayoz bélinmeye ait
resimlerin bulundugu kartlar segmelidir.

Buna gore hangisi 6grencilerin yapacaklari
secimlerle ilgili dogru bir ifadedir?

A) 5 numarali kart Buket'te, 3 numarali kart Asli’da
bulunmalidir.

B) Her ikisi de secimlerine 2 ve 6 numarali kartlar1 dahil
etmelidir.

C) Aslr'da 1 ve 7 numaral kartlar bulunmamalidir.

D) Buket'te 1 ve 4 numarali kartlar bulunmalidir

16) Asagidaki sekilde bir canlinin gelisim siirecindeki
bazi agsamalari gosterilmektedir.

Bu sekildeki 2 numaral1 yapi i¢in hangisi
soylenebilir?

A) Olusturacagi canlinin bir hiicresindeki genetik
materyalin yarisini igerir.

B) Yetiskin bir canli olusturmak i¢in gerekli tam genetik
bilgiye sahiptir.

C) Kendisini meydana getiren hiicrelerden biriyle
tiimiyle aynidir.

D) Bir sonraki yapidaki hiicreleri mayozla olusturur.

17) Mayoz boéliinmede homolog kromozom ciftleri
yanyana gelip baz1 noktalarda birbirine temas ederler.
Bu temas noktalarinda bulunan genler kromozomlar
arasinda yer degistirir. Bu olay gorselde modellenmistir.

Bu bilgilere gére asagidaki ¢cikarimlardan hangisi
yapilabilir?
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A) Olay sonucunda canlinin kromozom sayisinda
degisiklik meydana gelir.

B) Genlerin yer degistirmesi b6liinmenin daha hizh
gerceklesmesine neden olur.

C) Yer degistiren genler islevlerini kaybederek canlinin
yeni dzellikler kazanmasina yol acar.

D) Bu olay mayoz boéliinme sonucu olusan gametlerin
birbirinden farkli gen yapisina sahip olmasini saglar.

18) 2n = 16 kromozomlu K ve L hiicreleri i¢in asagidaki
bilgiler verilmistir.

« K hiicresi 2 mitoz béliinme gecirmektedir.

e L hiicresi 1 mitoz 1 mayoz boliinme gecirmektedir.
Buna gore K ve L hiicrelerinin verilen béliinme
siireclerine ait herhangi bir aninda asagida verilen
grafiklerden hangisi cizilemez?

A)  Kromozom sayisi B)  Hicre saysi
R Bf-m-mmmeee-
16 |----
H N
» 7aman » 7aman
K L K L
¢)  Kromozom sayisi D)  Hicresaysi
4l---
16 f---—----
1 H
> » Zaman
X L Zaman X i

19) Mayoz boliinme ile ilgili sunum yapan bir 68renci
ayni anne babadan gelen li¢ sercgeye ait farkli bas
tilylenmelerini arkadaslarina gosteriyor

Gorseli kullanarak mayozun canlilarda kalitsal
cesitlilik sagladigini sdyleyen bu 6grenci,
asagidakilerden hangisini bu goriisiinii desteklemek
icin kullanabilir?

A) Kromozomlar arasinda parga degisimi olmasini

B) DNA’nin béliinme baslangicinda kendini eslemesini
C) Sitoplazma béliinmesinin bogumlanarak
gerceklesmesini

D) Boéliinme sirasinda kromozomlarin belirgin halde
gorunmesini

20) Mayoz boliinme, birbirini takip eden Mayoz I ve
Mayoz Il olmak iizere iki asamada gerceklesir.Sekilde bir

hiicredeki mayoz olay1 verilmistir.

Verilenlere gore asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Sonugta elde edilen hiicrelerin kromozom sayisi
birbirine esittir.

B) Mayoz Il tamamlandiginda olusan hiicreler n
kromozomludur.

C) Mayoz I'in sonunda olusan hiicreler 2n
kromozomludur.

D) Olusan yavru hiicrelerin genetik yapisi birbirinden
farklidur.
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